

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1.00 pías.
Fuera, trimestre, 3.50 ..

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Martes 24 de marzo de 1903

NÚM 683

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

APLAZAMIENTOS

Ya no serán disueltas las Cortes el día 20 del actual como se anunciaba. Ha sido nuevamente aplazado el decreto, pretextando la necesidad de consagrar todas las atenciones, todos los cuidados y todos los desvelos al estudio de los presupuestos que habrán de regir desde el próximo enero.

Por mucho que se medite, y aun usando de las mayores benevolencias de juicio, no se alcanza la incompatibilidad que pueda existir entre las elecciones y los presupuestos. Fuera buena la razón si los señores ministros estuvieran encargados de copiar las listas del censo electoral. Habría algún motivo para dar como medio aceptable la razón alegada, si los presupuestos sirvieran al gobierno á guisa de bandera política para que entusiasmados los electores, dieran su representación á los que se comprometieran á sostener, apoyar, defender y luchar desde el Parlamento en favor de las salvadoras medidas de cuya aprobación se esperase la reedificación económica y la transformación del país en todos los órdenes.

¿Pero alegar eso, á tales alturas?

Lo que sucede, dicho en romance, es que la máquina de Gobernación no funciona todavía á gusto del contramaestre.

Los «predilectos» no cuentan en los distritos adonde los envía el Sr. Maura con otro apoyo que el del gobernador; y éste, andado todavía en los preliminares. De ellos no parece que pasan algunos gobernadores, por haberse atraído en mitad del camino algunos obstáculos cuya resistencia es superior á la fuerza de los Poncios, que están hechos en un verdadero lio.

Distritos hay en donde la predilección se ofrece por partida triple. Es decir son tres los ministros: de Maura, de Silvela y de Dato. Na la dijo de este «casus

belli» en su famoso «ukasse» el el ministro de la Gobernación, cuando recomendó á sus delegados que guardaran su favor para los amigos.

Y mientras no se retoque el encasillado y se teclee nuevamente alguna dehesa boyal adonde poder echar los desahuciados, sirven á maravilla los presupuestos para echarles el muerto, para que en ellos sigan dando tajos y mandobles el marqués de Vadillo Alendalazar y compañía.

Siempre fué para los conservadores supremo recurso el de creer y por lo visto con fundamento, que el país no se entera de nada, y que sigue inocentemente tragando las ruedas de molino que tan piadosas manos le suministran con categoría de verdades incontrovertibles.

Y siga la farsa, la revolución desde arriba y las demás monsergas, mientras el motín aparece. Sánchez Toca y el Consejo Supremo de Guerra y Marina gallean cada uno por su lado, Maura y Villaverde se soportan y el presidente va de un lado á otro con sus debilidades y su falta de resolución, mientras el país, asqueado ya de la comedia, se ve harto de conservadores, que después de tanto criticar los aplazamientos y la inacción de los liberales, están aquéllos viviendo de tal recurso á los tres meses de poder.

NUEVO ALIMENTO

El conocido químico francés monsieur Berchelot, anunció hace ya dos años que se descubriría, gracias á la química, un alimento de peso y volumen muy reducidos, y que sería suficiente, no obstante, para reponer las fuerzas del organismo.

Pues bien; ese alimento existe: hay un nuevo producto que realiza el ideal apetecido.

Se le da el nombre de *Maizina* porque es la materia albuminosa pura extraída del maíz. Desde tiempos antiquísimos se conocen las propiedades nutritivas y reconstituyentes de este cereal. La *polenta*, de los italianos; la *Brona*, de los gallegos, y *Borona*, de los asturianos, no es, en definitiva más que una parte de maíz, con la que se han venido alimentando durante siglos los robustos campesinos de esas regiones.

El problema está resuelto: La *Maizina* es una harina blanca, seca, impalpable é inalterable en absoluto. Es digerible y asimilable sin pérdida alguna.

Cinco ó seis cucharadas bastan para alimentar diariamente á un hombre robusto.

A un niño le bastarían dos cucharadas...

Hasta aquí lo copiado.

Ahora nosotros. ¿Será verdad tanta belleza? ¿Tendrá el maíz tan excelentes cualidades nutritivas que hasta ahora eran desconocido? Quié: había de pensar que la dorada *borona*, ese alimento, hoy como el primer día del labrador asturiano, y antes del obrero de ciudad; ese cereal despreciado, tan antipático y enojoso á los estómagos enriquecidos ó gastados por la gula, había de contener, de encerrar tantas propiedades de sana alimentación?

Y que es una verdad parece demostrarlo los ensayos y trabajos hechos.

La *Maizina* es un alimento natural. Esta es, al parecer, su principalísima ventaja sobre todos los inventados ó preparados por la química.

La *Maizina* no es más que la albúmina del maíz; substancia parecida al albúmen del huevo (la clara) líquido y coagulado, que se encuentran en todas las partes de los vegetales, pero que en la del grano del maíz supera á todas por sus condiciones nutritivas.

He aquí, pues, un descubrimiento que eleva el cereal de nuestros labradores á una altura gigantesca en valor medicinal. Ya no se á esa planta, que en los días más calurosos del verano se yergue, como el más robusto y recto álamo, por los campos asturianos, ofreciendo á la vista su detalle con artísticos anillos nudosos, sus largas hojas de un verde vigoroso y fresco, sus penachos flotantes verdeamarillos y sus *panojas* punteagudas, adheridas y salientes, que son la esperanza del labrador y de su familia, para salvarse del hambre en los días y noches crueles del invierno.

La planta del maíz ofrecerá ya un extraordinario alimento, un alimento atractivo á los que hasta ahora la veían con desprecio ó con indiferencia.

INTERMEDIO

He leído con no poca atención y mayor gusto los escritos de D. Mariano Muñoz Nongués y Marcos de Obregón que, respecto á la posibilidad de celebrarse Juegos florales en Teruel durante las próximas ferias, ha publicado la prensa local.

El Sr. Muñoz expone en atendibles razones que por este año no podemos apetecer la repetición de tan hermosa y cultísima fiesta de la inteligencia y del talento, y hemos de convencernos de que cuando tan respetable y activo presidente de los Juegos florales de 1902 nos lo advierte así, no será posible la celebración del palenque literario en 1903.

El amigo Marcos de Obregón no caja en su afán porque aparezca en este año tan precioso adorno es el programa de fiestas y tal vez poco enterado de los acontecimientos que se oponen á su ejecución, pretende que sean removidos con energía y haya lugar para

que Teruel ostente ese espectáculo enaltecedor en *pendant* con el de las corridas de toros.

Perfectamente: yo, el más humilde de los *escribidores* en la honorable prensa teruelense, tercio en el debate y voy á proponer un medio que cual eslabón de dulcísima cadena, una y engarce las manos de los *contendientes* y los funda en amoroso abrazo.

Como mi respetable amigo Sr. Muñoz, pienso yo que dada la gestación indispensable para la solemnidad que requieren los Juegos florales, no hay tiempo material por este año, pues había de comenzarse por organizar nuevamente el Cuerpo de mantenedores que, bien sea por dolorosas pérdidas causadas por la muerte, bien por obligadas ausencias, presenta muchos huecos que llenar os hombres ilustres; que la solemne publicidad que requieren los programas necesita más tiempo que el disponible; que, en fin, nos hemos acordado tarde: pero también creo con Marcos de Obregón que es muy sensible no organizar una junta literaria.

¿No podría tener lugar un certamen artístico y literario en sustitución de los Juegos florales?

De este modo, basta un Jurado que haga las veces del Cuerpo de mantenedores (y el que existe de éste puede formar aquel) y se evita el sinnúmero de preliminares de los Juegos florales.

Si se adoptara este intermedio que propongo, el Sr. Muñoz Nongués tendría que poner otra vez á prueba su nunca desmentida actividad, pero se vería compensado con el entusiasmo de sus compañeros que reuniéndose sin perder instante adoptarían un sencillo programa de temas vastos y fáciles de practicar, y allá por los primeros días de junio sería la coronación de los trabajos con la celebración del certamen; certamen que pudiera llamarse provincial, aunque hay tiempo sobrado para circular los temas, pero no por eso sería menos honroso.

Guardemos la flor natural de 1902, embellecida por el contacto de las manos de una hermosa, para otro año, que si el pasado no hubo quien supiera cantar al amor (cosa extraña en la patria de Diego é Isabel) en otro llegará el plectro amoroso á entusiasmarnos con sus dulces endechas; pero si ha de haber Juegos florales otro año ¡por Dios! no nos acordemos de organizarlos en marzo sino comencemos por lo menos en el otoño.

Expuse mi idea y honrarme quien la refate ó defienda.

Relegé.

Todavía los Humbert

«La gran Teresa» — como llaman los diarios franceses á la esposa de Federico Humbert — ha sido interrogada por el juez Leydet, instructor del sumario, sobre una nueva acusación lanzada

contra la elegante estafadora por un triste conserje, su víctima.

El conserje, un buen viejo de ochenta años, se ha presentado al juez, refiriéndole la historia edificante de su «timo».

Dijo el anciano que una noche de abril, el año 87, recibió la visita de madame Humber, la cual, con pelos y señales, hubo de referirle que un sobrino de él, un tal Hondin, había muerto al regreso de América, dejando un capital de 20 millones de francos.

El fallecimiento ocurrió a bordo, pero, en vez de arrojar el cadáver al agua, lo llevaron al Havre, en cuyo cementerio fué enterrado Hondin.

La fortuna, encerrada en otro cofre «fort», consistía en gruesos lingotes de oro y barras de plata, gordas como columnas. Y el cofre «fort» no se lo habían entregado al conserje, por manejos de cierto abogadillo del Havre que puso un interdicto sin venir á qué.

La «gran Teresa», con su habilidad incomparable, llegó á convencer al conserje de que ella, por sí y ante sí, por su bella cara y por sus muchas relaciones en la magistratura y en los ministerios, podría arreglar lo de la herencia y proporcionar al bueno del conserje sus 20 millones.

El infeliz se tragó la partida.

—¿Y qué hace falta para eso?— preguntó.—La partida de nacimiento, la de defunción, la de tal y la de cual, de su sobrino Hondin.

Todo ello, si usted lo reclama, se lo darán en la alcaldía de Blois.

A los pocos días, el conserje, con su documentación lista, llegó á la avenida de la Grand Avenue, al suntuoso palacio de los Humbert.

La «gran Teresa» se hizo cargo de los papeles, lo despidió muy finamente... y hasta hoy.

No se sabe aún lo que se habrá hecho con los tales papeles.

NUUESTRO ATRASO

Que nuestro atraso agrícola es grande, que ese atraso es una de las causas de nuestra pobreza, son verdades dichas en todos los tonos.

De dos modos influye la ignorancia en esta pobreza: primero porque producimos muchísimo menos de lo que debiéramos producir; segundo, porque producimos malo y nuestros artículos «no se pagan como se debieran pagar». De todo último tenemos á mano un ejemplar.

En una revista de New York, que reseña la situación del mercado, leemos: «Ann cuando el aceite de Italia se considera en el extranjero superior al español por estar mejor elaborado, los exportadores italianos han tenido que llevar su «déficit» con aceite andaluz, que, en consecuencia, hoy se vende en los Estados Unidos y en otros mercados consumidores «con un disfraz que no sería necesario, si los fabricantes españoles se esmerasen un poco más en la elaboración de su producto», para darle, no mejor calidad precisamente, sino mejor aspecto, cosa que no tiene nada de difícil».

En estas sencillas líneas hay una severísima lección que muchos labradores deben aprender. Nuestros aceites van de aquí á Italia y con etiqueta ita-

liana se venden á más elevado precio.

¿Por qué? Porque somos descuidados, rutinarios, toscos en la elaboración, porque seguimos prácticas empíricas mandadas recoger hace muchos lustros. Los italianos han mejorado la elaboración y han acreditado sus productos.

Por si no fuera bastante lo ya copiado, añade la revista neoyorkina estas líneas, que quisiéramos ver indeblemente grabadas en la memoria de los productores: «Sucede á este respecto con el aceite lo mismo que con los vinos; España los produce y otros países los venden como suvos, sacando la ganancia que los españoles no supieron guardarse».

Todo esto es una triste, tristísima verdad. No sabemos utilizar las riquezas con que nos ha dotado la Naturaleza. Va siendo hora de que seamos mayores de edad y aprendamos de los demás lo que nos conviene. La lección nos cuesta ya muy cara y el aprender la es cuestión de vida ó muerte para nuestros labradores y para la Patria!

Páginas de la Historia

ISABEL DE INGLATERRA

21 de marzo.

Si Isabel de Inglaterra no hubiera manchado su reinado con las persecuciones de que hizo objeto á los católicos, consecuencia lógica de su carácter caprichoso, sanguinario y antero, hipócritamente oculto hasta que ciñó la corona británica, bajo una dulzura y una bondad que no tenía cabida en su corazón, contaríase en la historia como uno de los más grandes y dignos de loa. El destino no quiso que así ocurriera, y las prosperidades que registró la Gran Bretaña en el reinado de la sucesora de María de Inglaterra, se vieron salpicadas de hechos que las quitan relieve y hermosura.



La historia de Isabel puede dividirse en dos períodos, perfectamente marcados por las dos opuestas maneras de ser que tuvo la mortal enemiga de María Stuardo. El primero tuvo término cuando la célebre reina contaba veinticinco años de edad, ó sea hasta que por muerte de su hermana María subió al trono de Inglaterra.

Durante él, todo fué en ella bondad, modestia y mansedumbre, dejando transcurrir la mayor parte del tiempo en el estudio de los escritores latinos y griegos de la antigüedad; tanto que, llegó á traducirlos con perfección y elegancia; especialmente á Demóstenes, Sócrates, Cicerón, Tito Livio y Sófocles, demostrando también gran cariño al estudio de las lenguas modernas.

Para mal de muchos y de la paz de los pueblos, tan luego ciñó Isabel á sus sienes la corona británica, arrojó de sí, aunque en el resto de su vida la usó con bastante frecuencia, la hipocresía en que hasta entonces se había envuelto y se presentó ante los ojos de todos tal como era, soberbia, implacable con sus enemigos y vengativa. No fué España la que menos sufrió las consecuencias del carácter de Isabel.

Su enemistad con Felipe II, que había sido uno de los diversos pretendientes que tuvo su mano, nos acarreó varias guerras, y además la hizo enemiga á muerte de los católicos, á quienes persiguió con saña fiera, alentando al mismo tiempo á los rebeldes protestantes que peleaban por sacudir la soberanía del monarca español.

Otra de las víctimas de la reina protestante, fué su prima María Stuardo, de quien se vengó, por haberla disputado la corona, firmando su sentencia de muerte, aparentando un dolor que no sentía.

Para que nada faltase á tan odiosa soberana para hacerla más detestable, murió soltera, no obstante haber tenido numerosos pretendientes; pero no le faltaron amantes.

Isabel, que había nacido en Greenwich el 7 de septiembre de 1533, fué la hija calificada de «ilegítima y bastarda» por su padre, que fué el cruel y voluble Enrique VIII de su esposa Ana Bolena.

Murió en Londres el 24 de marzo de 1603 sin que su muerte causará sentimiento en el pueblo que gobernó durante cuarenta y cinco años.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Según carta recibida ayer de Madrid, nuestro querido amigo el diputado á Cortes por este distrito, Sr. Ariño, se encuentra ya casi restablecido del ataque de gripe que le ha retenido varios días en cama.

Celebramos su mejoría y que en plazo breve obtenga el total restablecimiento.

Ha regresado de Zaragoza sin novedad, después de haber tomado parte en la inauguración de las nuevas obras del Pilar, nuestro Excmo. Prelado Dr. D. Juan Comes y Vidal, el cual viene altamente satisfecho del entusiasta recibimiento y grandes atenciones de que en aquella ciudad ha sido objeto.

La Comisión de Obras, con el arquitecto municipal, giraron ayer una visita al teatro de esta ciudad, con el fin de ver las obras que necesitan llevarse á cabo y ponerlo en las mejores condiciones de seguridad é higiene, para que actúe la compañía de zarzuela que en breve debutará, con motivo de las próximas ferias.

Con el mismo objeto, será reconocida la plaza de toros, y darán comienzo las obras de reparación lo antes posible.

Algún colega ha dicho recientemente que, gracias á los esfuerzos del señor Santa Cruz, se había conseguido un apeadero para el pueblo de Barbáguena.

Resulta, según nos aseguran de dicho pueblo, que si lo ha logrado, pero costeado por el pueblo y con obligación de construirlo con arreglo al proyecto que formule la compañía del Central de Aragón y que de seguro no será económico.

Estos son los favores que dispensan al país el Sr. Santa Cruz y el Central Aragón.

El sábado último llegó á nuestros oídos, una nueva desgracia ocasionada por el fatídico ferrocarril Central.

Cerca de la estación de Sagunto, el fogonero Gaspar Polonés, que venía en el tren correo de Valencia, notó cierto ruido extraño, cuando el tren estaba en marcha que le llamó la atención, poniéndose á escuchar, para lo cual inclinó el cuerpo hacia afuera, con tan mala suerte que uno de los alambres que de los postes del telégrafo se hallan sujetos al suelo, lo cogió por la nuca, haciéndole caer á tierra y produciéndole la muerte instantáneamente.

Es triste realidad que el Central Aragón está causando en esta región, no solo grandes desastres al comercio, por su mala administración, sino la desdicha en las familias, pues es raro el día que no tenemos que lamentar una nueva desgracia.

Descanse en paz el infeliz empleado.

Justicia!—Para el Juzgado de Teruel.

Con este título publica nuestro colega valenciano *El Radical*, una extensa carta que desde esta ciudad le ha sido remitida, y en la cual se le hacen graves cargos al director de la compañía belga, Sr. Koc, respecto á la repentina muerte del malogrado jefe de estación, Sr. Galindo. De dicha carta, que por falta de espacio no publicamos, cortamos lo siguiente:

«De las diez á las once de la mañana y con objeto de adquirir algunos informes me personé en la estación y al dirigirme á las oficinas de pequeña velocidad, vi al jefe de la estación acompañado de un señor alto (á mi parecer el director de la Compañía). Llamando mi atención la forma brusca y poco atenta empleada por el señor alto con el jefe, púsemme á alguna distancia y oí la conversación que sigue:

—Hoy sin falta hará usted efectivas quinientas pesetas á cuenta de las mil y pico que adeuda á la Compañía por multas; las doscientas pesetas que piden por el retraso del vagón de Algimia también las pagará usted...

—Pero, señor director, tengo mujer y cinco criaturas á quienes alimentar; tengo una hermana ciega en Valencia, á quien, quitándome de la boca, le mando algo todos los meses para que no se muera de hambre...

—Nada, nada: las quinientas pesetas, hoy mismo, ó la cesantía.

—Sr. Koc, me pierde usted miserablemente: yo que sirvo á la Compañía honradamente y como un perro fiel; yo que por espacio de tres meses que ha estado sin sub-jefe esta estación he hecho su servicio además del mío, teniendo necesidad de multiplicarme y acortarme noventa días sin poder desnudarme para atender y llenar estos dos funcionarios por completo como usted y todo Teruel saben; ahora, y en pago de todos estos buenos servicios, se me condena á pagar lo que no debo, ó se me echa á la calle deshonrado á morir de hambre con mi mujer y mis hijos»...

El Sr. Koc se retiró repitiendo sus amenazas, y el jefe Sr. Galindo marchó al muelle de pequeña velocidad, donde momentos después cayó muerto. Manifiesta también el remitente, que aquella misma noche, mientras la desconso-lada viuda con sus cinco criaturitas (¡fíjese bien Sr. Koc en el triste cuadro!) velaban el cadáver, el director de la compañía y varios ingenieros celebraban en la fonda de la estación (pared por medio, ¡Sr. Koc horror!) un opíparo banquete.

¡Qué dato para la historia de los belgas!

El día 20 del actual, fué asesinado en Calanda el vecino del mismo Manuel Berge, de 36 años, casado, por sus vecinos Francisco y Justo Manero, de 28 y 43 años respectivamente.

Para llevar á efecto su criminal intento, esperaron á su víctima detrás de la puerta de su casa, acometiéndole al entrar en la misma con cuchillos y ases-tándole diversas puñaladas, de las que quedó muerto el Berge.

Hace siete años el Justo dió muerte á otro hermano del interfecto por causa de una rencilla en ellos e... tinaas, hasta que dicho día 20... de acuerdo los mencionados Justo y Francisco, die on muerte al B...

Ambos se hallan detenidos. En el pueblo reina indignación contra los asesinos.

Hace cinco ó seis días la jefatura de Obras públicas de esta provincia, mandó al ministerio el presupuesto de las 25.000 pesetas para la reparación de la carretera de los Mases de Albentosa á Mora, de que dimos cuenta á nuestros lectores en esta sección, y según carta que hemos visto del señor marqués de Lema, uno de estos días se firmará el oportuno decreto para que se verifiquen las obras.

Continúe el Sr. Lema dando muestras de su actividad é influencia en favor de la parte alta de nuestra provincia, como ha venido haciéndolo con la parte baja, que no hemos de regatearle nuestro aplauso.

Aunque adversarios políticos anteponemos la justicia á nuestra opinión política y sabremos demostrarle que este desgraciado país es agradecido con quien le protege.

Han sido nombrados en virtud de concurso único, maestros en propiedad de la escuela de niños de Lugo de Bordón, D. Antonio Carceller Cortés, y de Pozondón, D. Domingo Caberizo Frías.

En el pueblo de Monteagudo, se desarrolló días atrás un suceso que ha causado sensación al vecindario.

Mateo Guillen, de 19 años, soltero, tuvo un alteramiento con su convecino Simón Guillen de 23, en la calle del Trinquete de dicho pueblo. El Mateo, intimó la rendición de las armas al Simón, poniéndole un revolver en el pecho; el Simón lo efectuó entregándole un cachillo que llevaba, pero marchose á su casa y después de armarse de una escopeta, salió en busca de Mateo, y encontrándolo en la misma calle, le dió el alto disparándole el arma.

El Mateo cayó al suelo bañado en sangre. A la detonación, acudieron varios vecinos, y prestaron sus auxilios al herido, el cual presentaba en el pecho una herida de la que manaba abundante sangre, y que fué calificada de grave por el médico que lo reconoció.

El agresor ha sido detenido y puesto, convicto y confeso de su delito, á disposición del juzgado.

Se ha recibido el título elemental expedido á favor de D.^a Eulalia Sanz Ortega.

La guardia civil de Vivel del Río, ha detenido al vecino de Faenferrada Segundo Gabriel que en julio del año pasado hurtó 52 pesetas y varios artículos comestibles en la casa de su convecino Mariano Roche.

Por usaria sin la correspondiente licencia le ha sido ocupada una escopeta al vecino de La Puebla Manuel Fuerte Ramo.

Por consumos se verificaron ayer en la Hacienda los siguientes ingresos: Fuente de Rubielos, 900 pesetas; Concaud, 529 32, y Calamarde, 255 61

La intervención de Hacienda pasa á la Tesorería para su entrega á los recaudadores de contribuciones, recibos de industrial correspondientes al mes de enero último, por altas y valor de 12 548 47 pesetas.

El día 14 del actual, fué anulado el jefe de estación de Sarrion con una escopeta y revolver por un sujeto llamado Pedro Navarro, el cual pretende hacer valer sus derechos por la viva fuerza.

Merced á la oportuna intervención de distintas personas, no hubo que lamentar un suceso de fatales consecuencias.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial las cantidades siguientes:

Fuentes de Rubielos, 195 pesetas, y Torrevelilla, 380.

Usa comisión de empleados de 1.000 y 1.250 pesetas de sueldo anual, ha visitado en Madrid al presidente del Consejo Sr. Silvela, para rogarle sea suprimido el descuento del 11 por 100 que pesa sobre los mismos, ó que el sueldo mínimo sea de 1.500 pesetas, pues con tan mezquinos haberes y el precio que alcanzan los artículos de primera necesidad, se hace imposible la vida á tan modestos funcionarios. El Sr. Silvela les recibió cariñosamente y les prometió interesarse en su favor cerca del ministro de Hacienda.

La comisión ha tomado el asunto con gran interés y espera obtener buenos resultados, pues la prensa de gran circulación les ayuda y apoya en su empresa.

El asunto es justo y merece que se tenga en cuenta.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones: De sopa, 27; de cocido 12; de pan 27 y de vino 18.

Para la cárcel: de sopa 50; de cocido 33 y de pan, 27.

Ayer se recaudaron en los fieltos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 538'25 pesetas.

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:
Carneros, 16.
Ovejas, 2.
Corderos, 24.
Cerdos, 3.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0. ^o y al nivel del mar.	763 9
Temperatura en centígrados.	10'4
Id. máxima á la sombra.	18 2
Id. mínima á ciclo descubierto.	1 5
Km recorridos por el viento en 24 horas.	98'3
presión máxima en Kg.	25
Lluvia en mm.	0'0

ACADEMIA DE CALIGRAFIA A CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

¡ATENCIÓN LABRADORES!

La legítima sucesión de la finca de BERLANGA DE DUERO, se vende en casa de MUÑOZ, calle del Tozal, número 36.

ANUNCIO

DE VENTA DE FINCAS

Procedentes de una testamentaria, se venden, en este término municipal, las fincas siguientes:

- 1.^a Una heredad regadío, de dos fanegas y dos cuartales de cabida, en la partida llamada «Regajo ó Ramblilla.»
- 2.^a Otra en la misma partida, de una fanega y dos cuartales.
- 3.^a Otra en la partida «Río seco,» de una fanega, tres cuartales y veintiseis varas.
- 4.^a Otra en la partida «Haerta Nueva,» de dos fanegas y cuarenta y cuatro varas.
- 5.^a Otra en la partida «El Rajejo,» de Villaspesa, de una fanega y un cuartal.
- 6.^a Otra en la partida «Barbechos altos del Espino,» de Villaspesa, de tres fanegas y dos cuartales.

Para precio y detalles dirigirse en Ternel á D. José Villarroya, Cura de la Merced, ó á D. Pedro Manuel Gómez, Carrasco, 20.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(DE ANOCHE)

Valencia 23, 19-10

Los estudiantes de esta Universidad, silbaron ayer al gobernador Sr. Martos, en el paseo de la Alameda. En la sesión que hoy ha celebrado el ayuntamiento ha acordado pedir al ministro la destitución del inspector Sr. Escudero. El comercio ha cerrado esta tarde sus puertas, á las cinco, en señal de protesta contra el gobernador.

La situación se agrava, y si el gobernador no toma medidas, es de temer algún conflicto grave.

El corresponsal.

(DE HOY)

Motin por cédulas

Madrid 24, 3

En Sopena (Jaén) ha surgido un motín popular á consecuencia del reparto de cédulas, habiendo tomado parte la guardia civil, resultando un muerto y varios heridos. Reina gran excitación.

Los estudiantes de minas

Ha terminado la huelga de los alumnos de la escuela de minas,

entrando en clase ayer á instancia de los profesores.

Los marinos

Sigue en igual estado la cuestión de los marinos, si bien se espera que se suavicen asperezas entre el ministro y sus subordinados.

Los presupuestos

Asegúrase que los ministros de Gobernación, Marina y Guerra no transigen en rebajar la cantidad asignada á sus presupuestos respectivos. Esto promete dar juego.

Estafadores detenidos

En la calle de Raimundo Julio han sido detenidos por la policía tres estafadores que por el procedimiento del entierro han timado á algunos incautos.

¡Muy bien hecho!

En la plaza de toros de La Línea (Cádiz), se ha celebrado un mitin al que asistieron más de 3.000 personas, para protestar del excesivo alquiler que se paga por las casas.

Entre grandes aclamaciones, acordaron no pagar á los caseros, mientras no rebajen cuando menos el cincuenta por ciento.

Doble asesinato

En un pueblo de la provincia de Jaén, un sujeto ha matado á hachazos á dos mujeres, madre é hija, ésta última embarazada. Después de muertas, con la misma arma les separó la cabeza del tronco.

Detenido criminal.

Conferencias comentadas

Coméntase mucho las visitas que ayer recibió S. M., entre las que se cuentan la de los marinos señores Valcarcel y Cerera. Por más que el gobierno dice que han sido actos de cortesía únicamente, pero hay quien asegura, que fué un acto de protesta para el ministro de Marina. También visitaron al monarca los señores Moret, Polavieja y López Dominguez.

Más de presupuestos

Para tratar de los presupuestos, celebraron ayer una entrevista los señores Dato y Silvela, y más tarde conferenció este último en el Sr. Villaverde.

JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo di-
bujo, en azul céeste, tiene la firma en negro
de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP. S. A., Barcelona

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros
BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—
Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho
Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO
SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

para tratamiento de la viña

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING

de gran economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayor, 18. — MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 26, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que ellos mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.